V Arpynna

N (a3oT), P (pocdrop),
As (MblwbsakK), Sb (cypbma),
Bi (BUCMyT)



3NEKTPOHHbIE hOPMYIbl aTOMOB

N: 15°2s%2p*

P 1322322p63sz3 ,

As 15%25°20°35°3p°30" 4524 p*;

Sb 15%25°20°35°3p°3d'%4 5°40°4 05545 p%;

B| 15%25°20°35°30°3d"%4 5°4p°4d" 041”453
50°5d"°65%6p°



O6Lwan xapakTepucTUKa aNIeMeHTOB

R
TUKa

r(kosan), M 0,075 0,406 0119 0138 0,146

[ kDxiMomb 140233  1011,81 94446 83058 702,95

wwons (203) 72026 7854 10092 9128
tnn."C 210 A 8IT(0Aeanes 97140
(0enbiin) nasr.)

TncC o o579 2809 ensioven) 1587 1564
(benbin)
CreneHu _3,-2,
OKACTIEHMS -1, +1, -3, +1,+3, ) )
+2, 43, +5 3,#3,#0 =3,#3,+0 3,43, 45

+4. +5
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XumMmunyeckme cBOMCTBa a3oTa

» 6Li+ N, =2Li,N
* 3Mg + N

N
—~
Cb
§
(@)
(O8)
Z
N



[TonyyeHwue a3oTa B nabopatopmu

* NH,NO, = N,+2H0

* 4NH, + 30, = 2N, + 6H,0

* 2NH, +3CuO =N, + 3Cu + 3H,0

+ 12HNO, .o +5Mg = N, + 5Mg(NO,), + 6H,0

+ 2LiN, «, 3N, +2Li




BoaopoaHble coeaMHeHUA a3oTa

 AMMMaK NH3

23¢¢¢

AFIE
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dusnyeckmne cBOUCTBA NH3

« ObpasoBaHWe  BOAOPOAHbIX  CBHA3EM  mexay

MOJIEKYJI1aMN aMMWaKa
I |

_ N |
| — N=: --- | — N =
| |



[lony4yeHue B NPOMbILWNEHHOCTY

« Obpatumas peakumns B NPUCYTCTBUM KaTanmsaTtopa
(MeTannuyeckoe Xeneso C MNPUMECHID OKCUIOB
antoMUHUA 1 Kanus),

P = 10-100 MMa, ¢ = 400-600°C:
3H, + N, 2 2NH, 1, AH' = 92,4 kI



[Nony4eHue NH, B naboparopuu

NH,Cl + KOH = KCI + NH,1 + H,0;
NH,HCO, =NH,t + CO,1 + H,0



XumMmunyeckume cBoMCTBa aMMuaka

« 4NH, +30,= 2N, +6H 0

° 4N —3 + 502 KaTain3 4NO + 6H20

* 2NH, +3Cu0 - N, +3Cu+3H,0

* NH, +H,02NH, - HO e NH,* +OH
« NH, + HCl = NH,C




XumMmunyeckume cBoMCTBa aMMuaka

3NH, +3H,0 + AlCl, = Al(OH), | + 3NH,ClI

Fe,(SO,), + 6NH, + 6H,0 = 2Fe(OH),| + 3(NH,),SO,
2NH, +6Na = 2Na,N + 3H, (HuTpng HaTpus),

NH,+ 2Na = Na,NH + H, (umng HaTpus);

2NH, +2Na = 2NaNH, + H, (amug HaTpusi).




XumMmunyeckume cBoMCTBa aMMuaka

+ CuSO, +4NH, = [Cu(NH,),ISO,

+ Hg(NO,), + 4NH, = [Hg(NH,),]NO,),

+ 10NH, + 6KMnO, + 9H,S0, = 5N, +
+ BMnSO, + 3K,S0, + 24H,0;

+ 4NH, + 3F, = NF, + 3NH,F;

+ 8NH, + 3Cl, = 6NH,Cl + N,;

« 4NH, +31,= LN | + 3NH,|




Conu aMmMoOHuUA

[loaBepratoTca ruaponuay, co3aasas, KUCnyk cpeay:
NH,” +H,0=NH,-H,0+H"
PasnoxeHune npu HarpeBaHuu:
NH,Cl =, NH, + HCI
NH,NO, . N,+2H.0
NH,NO, =, N,O+2H,0
(NH,),Cr,0, « Cr,0,+N,+4H.0



AmMuAbI, UMUAbI N HUTPUADI

+ NaNH, + H,0 = NaOH + NH,
+ Mg.N, +6HO 3Mg(OH) +2NH

OcHoBHBIE  AM( KuciaoTHbIe



. 2Li3N + 6HZO = 6LIOH + 2NH3

. Ca3N2 + 6HCI = 3CaCI2 + 2NH3

. CI3N + 3H20 = 3HCIO + NH3

. Zn3N2 + 6H20 = 3Zn(OH)2 + 2NH3
. Li3N + AIN = Li3AIN2



['mapasui NH,

& .H
q—N—N-—H
/ ™.

H v

2NH3 + NaClO = N2H t NaCl + HZO

HZNCONH2 + NaClO + 2NaOH = N2H t
+ HZO + NaCl + NaZCO3

3NH, =4NH, +N,



NH, +H,02 [NH] +OH", (K =3,0-10)
[N2H5] +HO=|N, H6]2++OH (K =84-10719

N.H, + HCI = [NH,]CI

N, H 4 2HCI = NH]CI,

NH H,S0, = [N,H,]SO,

2
NH +O N, +2-|O

( AH° = - 0621 ,5 k[>x/MOnb)




N2H4
N2H4 + 2I2 = N2 + 4Hl;
5N2H 1 4KMnO4 + 6HZSO4 = 5N2 +
+ 4I\/InSO4 + 2K2804 + 16H20

* [napasvH bonee cunbHbIM BOCCTAHOBUTESb, YEM NH.,.
OOHako npu AEWUCTBUKM CUNbHBbIX BOCCTAaHOBUTENEW
MOXET ObITb OKUCIUTENEM:

N_H, + Zn + 4HCl = ZnCl, + 2NH,Cl



['mppokcunammi NH,OH
.

=

N— O— |

[TonyyeHue npu anektponuse p-pa HNO.,:
HNO, + 6H( = NH,OH + 2H,0

aTOMapHbIN



3NH,OH =N, + NH, + 3H,0 (Ha Bo3ayxe)
OH +H,0 < NH,OH"+ OH", K =2 107°
NH,OH +H,0 @ H,0" + NH,0", K =9,55 - 107"
,OH + -CI (NH OH)CI nnu NH ,OH - HCI
2N-I ,OH + 1, + 2KOH = 2KI + N, +2H ,0
1ONH20H + 2KMnO4 + 3HZSO4 5N, +2MnSO, +
+K,S0O, + 18H,0
2NH,OH + 2FeS0, + 2H,S0, = (NH,),S0O, + Fe,(SO,),




asotucroBopopopHas kucnora HN,

+ NH, + HNO, = HN, + 2H,0
+ HN, 2 H" +N,” K =10
anc

Z
H

Z+
H

Z.



* 4HN, + Cu = Cu(N,), + N, + (NH,N,

Pt + 2HN, + 8HCI = H_[PCI] + 2N, + 2NH,Cl

HN, + 2HCI = CL + N, + NH,

Pb(N,), = Pb + 3N,

10HN, + 2KMnO, + 3H,S0, = 15N, + 2MnSO, + K SO, +
8H,0




Okcuabl a3oTa

+ N0, NO, N,O,, NO,, N,O,, N.O,

+ N, +0, 2NO, = 180,6 ki, = 24 [Ix/K

HecosieobpasytoLne KNCMOTHbIE

l

HNO, HNO,  HNO
HNO,

3



Oxkcup asora (I) N,O

» [1Be pe3oHaHCHbIEe CTPYKTYPbI:

N™=N"=0 unu N=N"-O"
e Inga N=N*=0
meTtoa BC
Sp-rmopuan3aumns:

vl

ty




Xumuyeckue cBOUCTBa

* 2N,0 =2N, + O, (Bbie 500°C)

* P, +10N,0=P,0,, + 10N,

*N,O+H,=N,+HO0

* 3N,0 +2NH, = 4N, + 3H,0

* 5N,O + 2KMnQ, + 3H,S0, = 10NO + 2MnSQO, +
K,SO, +3H,0



[Tony4eHwne

NH,NO, — N,O + 2H,0;
CynbcpammHosas k-1a ¢ koHL. HNO,:
(HN)HSO, + HNO, — N,O + H,SO, + H,0



Okcup asota (ll) NO

* Meton BC
e 2p T Al (N)
pi
ONNELnL

Ny

11,




Xummdeckme ceonctea NO

* 2NO + O, =2NO,

* 2NO +2H,=N,+2H,0

» NO + Cl, =2NO*CI"

* NOCI + H,0 =HNO, + HCI

» [Fe(H,0) ]SO, + NO = [Fe(H,0).NOJSO, + H,0



[TonyyeHne NO

B NMPOMbILLIEHHOCTW:
4NH, + 50, =4NO +6H,0
(kaTanusatop Pt unm Cr, 0, Fe 0,)
B nabopaTopuu:
8HNO, + 3Cu = 3Cu(NO,), + 2NO +4H,0
B npupoae, npu anekTpu4eckux paspsaax:
N, +0O,=22NO, AH" = 180,6 k[Ix



Okcupa asora (ll) N,O,

N,O,2NO +NO,, AH =-41,2 k[Ix
N,O, + H,0=2HNO,;
N,O, + 2NaOH =2NaNO, + H,O
[onyyatot N, O, koHAeHCaLMeN NPU HUIKNX

TemnepaTtypax crexuomerpudeckon cmecu NO 1
NO,:

NO +NO, = N.0,



Oxkcup asora (IV) NO,

ON
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[Tpn oxnaxgeHuu gnuMepuayeTcs:
2N02(r) 2 N204(>K)




HucnponopunoHupoBaHue:
* 2NO, + H,0 2 HNO, + HNO,
* 2NO, + H,O =HNO, + NO (npu HarpesaHuu)
* 2NO, + 2KOH = KNO, + KNO, + H,0
Okucnenue NO.,.
* 4NO, + 2H,0 + O, = 4HNO,
* 4NO, + 4NaOH + O, = 4NaNO, + 2H,0
BocctraHoBneHue NO,,.:
* 2NO, +25 =N, + 230,
* NO, +30,=NO + 80,




[Tonyyenue NO,

B npoMbILLINeHHOCTH:
2NO + O, =2N0O,
B nabopatopun:
4HNO, + Cu = Cu(NO,), + 2NO, + 2H,0
2Pb(NO,), = 2PbO +4NO, + O,



Okcup asota (V) N,O,

* 2N,0, =4NO, + O, (Bbiwe 30,33°C)

» N,O, + H,0 = 2HNO,

* N,O, +S0,=N, + SO, + 20,

» 2N,0,+ C=CO, +4NO,
[TonyyeHue

* 2HNO, + P,0, =N,O,+ 2HPO,

° N,O, +0,=N,0,+0,



A3oTucraa Kucnora HNO2

I,/O\N/O

HNO, = H"+NO, ", Knvlc =4 10
HNO, + NaOH = NaNO,, + H,0
PasnaraeTcs npu HarpeBaHuu:

3HNO2 N HNO3 + 2NO + HZO



I_
I_

HNO,

NO,, — 10CTaTO4YHO CUNbHBIA OKUCANTEND!
NO,+H"+e"=NO+H,0, E°=0,983B

2

-INO2 + 2KI| + HZSO4 = KZSO4 + I2 + 2NO + 2HZO

BoccTtaHoBUTEeNbHLIE CBOUCTBA:

NO, +3H*+2¢"=HNO, +H,0; E=0,934B
HNO, + Cl, + H,0 = HNO, + 2HCI
5HNO, + 2KMnO, + 3H,S0, = 5HNO, +

+ 2MnS0, + K,SO, + 3H,0



[Tony4eHwne

. AgNO2 + HCl = AgCl + HNO2
. 2NaNO2 + HZSO4 = Na2804 + 2HNO2
. NO2 + NO + HZO = 2HNO2



HUTPUTLI

* [lony4yeHne
NO, + NO +2NaOH =2NaNO, + H,0
2KNO, = 2KNO, + O,
NaNO, + AgNO, = AgNOQ, | + NaNO,
* [naponus:
NaNO, + H,0 @ NaOH + HNO,
NO,™ +H,0=2 OH™ + HNO,



OKUCNUTENbHO-BOCCTAHOBUTEbHASA
N1IBONCTBEHHOCTb

+ 5KNO, + 2KMnO, + 3H,80, - = 5KNO, + 2MnSO,
+K,SO, + 3H,0
+ 2KNO, + 2K + 2H,80, = |, + 2NO + 2K SO, + 2H,0

. NaNO2 + 3Zn + 5NaOH + 5H20 = NH3 +
3Na2[Zn(OH) 4]




A30THaa KucnoTa HNO3

ATOM a30Ta B MOMNeKyne a3oTHOM KNCMOTbl HAXOAWTCS
B COCTOSIHWM Sp>-rMbpuamnsaLmm:

2p 2s
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[loniyyeHne B NPOMbILLNIEHHOCTY

NH3—> NO — NO2 — HNC)3

1. OkucneHnme ammuaka KWACNOPOOOM  BO3AyXa  Ha
nnamuHosoMm kamarnusamope npu Temnepatype 420-500°C
n nasnexdmn 30-100 Mla:

4NH3 + 502 — 4NO + GHZO.
2. NO kncnopogom okucnsietcs oo NOZ:
2NO + O2 — 2N02.

3. Cmwecb NO, ¢ O, normowaetcs ropsyen BOAOM C
Nony4YeHMeM KOHLEHTPUPOBAHHOW KMCNOTbI:

4NO, + 0, + 2H,0 — 4HNO,



T N DN DN B

CBOWCTBA HNO3

ANO, =4NO, + O, + 2H,0 (cger, t °C)
ANO, + CuO = Cu(NO,), + H,0

ANO, + Cu(OH), = Cu(NO,), + 2H,0
HANO, + CaCO, = Ca(NO,), + CO, + H,O

NO, + NH, = NH,NO,



HNO,

HNO, pactBopsieT no4tn Bce meTannbl, kpome Au, Pt, Ru,
I, Rh, Os

Al, Fe, Co, Ni, Cr naccusupytotcst HNO, koHL
e + 4HN03(25%) = Fe(NO,), + NO + 2H,0
4Fe + 10HNO3( = 4Fe(NQ,), + NH,NO, + 3H,0

2%



HNO,

3(KOHII) NO (N O
N N

HNO3(pa36) NH

NO,,(NO)  NO,

3 N., (NO) NO
(NH,NO,) 2



HNO,
Ag +2HNO, . =AgNO, +NO, + H,0

4Mg + 10HNO, _ - = 4Mg(NO,), + NH,NO, + 3H,0
P +5HNO, ., = H;PO, + 5NO, + H,0

Au + HNO, + 3HCI = AuCl, + NO + 2H,0
AuCI, + HCI = H[AUCI,]
Au + HNO, + 4HCI = H[AuCI,] + NO + 2H.,0




Llapckas Boaka

HNO, + 3HCI = CI, + 2H,0 + NOC

NOCI = NO + Cl,

6HCI + 2HNO, = 3CI, + 2NO + 4H,0
KOHL) 2 2



HNO,

* 100%-Haq a30THasa KMucnotTa He3HayYuTenbHO
NOHWU3MPYETCA KaKk OCHOBAHME:

HO-NO, = HO™+NO,’
HO-NO, + H,SO, H,0+ NO," +HSO,
* /loH N02+ 3aMellaeT artoMbl BoOopoda B

OpraHWYecknx  BellecTBaXx €  0bOpa3oBaHWEM
HUTPOCOEANHEHWN:

CH, + HNO, (H,SO, koHu) = C.HNO, + H,0



Cxema pa3noxeHus HATPATOB

-LLlenoyHble 1 WenovyHo3emenbHble MeTanmbl:
Me(NO,) = HutpuT + O,
-Metanne! ot Mg go Cu:

Me(NO,) = okeug + NO, + O,
-MeTanns! npasee Cu:

Me(NO,) = metann +NO, + O,



Pa3noxeHue HutpatoB (t°C)

* 2KNO, =2KNO, + 0,

* 2Mg(NQ,), =2Mg0 +4NO, + O,
* 2Cu(NO,), =2Cu0 +4NO, + O,
* Hg(NQ,), = Hg + 2NO, + O,

* 2AgNO, = 2Ag +2NO, + O,

* NH,NO, =N,0 +2H,0



HWUTpaThl - OKUCIINTENN

+ 3KNO, + 8AIl + 5KOH + 18H,0 = 3NH, +
BK[AI(OH),]

+ 4Zn+KNO, + 7TKOH *. 4K ZnO,+NH,1 +
2H,0

. 2KNO3+3C+ S= N2+3C02+ KZS



MwnHepanbHble a30THblE YA0DPEeHS

» Hanbonee BaxHble a30THble yaobpeHnsa: NH 4NO3,
NaNQ,, KNO,, Ca(NO,), — cenuTpb

* (NH,),SO, — cynbat aMmMOoHMS

* NH,H,PO,, (NH,),HPO, — ammodoc
* CO(NH,), — moyeBuHa (kapbamua)

. NH3- -IZO —amMMmnayHas Boaa




benbin hocchop

|
. P
AN

P P

* KaXgbll aToOM pocopa CBSA3aH C TPeMA Apyrumu atoMamu
ocopa, paccTosHUA  Mexagy atomamu  dpocdopa
oguvHakoBbl. B obpasoBaHuM O- CBSi3ed  y4acTBYHOT
HecrnapeHHble ANEKTPOHbI 3p-opbuTanen. [Npn 0bbeanHEHNN
4-x atomoB dhoccpopa B MOMEKyny yron wmexagy p-
opbutanamu ymexbluaetcs ot 90° o 60°.

« Temnepatypa nnasnexus +44°C, kunenns — +280,5°C




KpacHbIn dhocchop

P P P
PN ~
P,/P_P\II)/P_P\IL,/P_

* [lonumepusauna npuBoauT K YNpoYHeHuo ceasm P
— P, noBbllWeHnio Temnepatypbl nnasnexus (t =
600°C), K  CHWXEHW  PaCTBOPUMOCTM U
YMEHbLLEHNIO PeaKLIMOHHOW CMOCODHOCTY



YyepHbIU dpocop

CyulecTByeT B BWAE HECKOMbKUX KPUCTANIMYECKMX
MoaudmkaLun., Hanpumep, CTPYKTYpa
rekcaroHanbHoN mMognduKaLum noxoxa Ha CrnoucTyo
CTPYKTYPY rpauta, ¢ TOM pasHWULEW, YTO CIOM He
Nnockune, a rodpupoBaHHbIe

N
4

""J\J'/')\J/‘)\




CBouncCTBa

* [1pu HarpeBaHuy Bbiwe 1000°C mMonekynbl
OUCCOLMMPYIOT:

P4 = 2P2; AH° = 229 k[x
e Peakuuu okucneHus:

4P + 502@.36.) = 2P205,
4P + 302(He,EI,OCT.) = 2P203
2P +3Cl, = 2PCl,,
(HegocT.) 3

PCl, +Cl, 5, = PClg
4P +35=2P,S,



e P+ 5HN03(KOHH_) = H3PO .t 5NO2 + HZO

o 2P + 5HzSO4(K0Hu.) = 2H3PO4 + SSO2 + 2H20

o 3P + 5KMnO4 + ZHZO = 5MnO2 + 2K2HPO4 +
+KH,PO,

° 6P + 5KCIO3 = 5KCI + 3PZO5



e OKucnurtenbHble CBOUCTBA:
2P +3Ca = Ca,P,
e [lucnponopunoHMpoBaHue:
4P + 3KOH + 3H,0 = PH, + 3KH,PO,
4P +6H,0 -, PH, +3H,PO,



[TonyyeHune docdopa

* 13 anaT1toB 1M OCmOPUTOB C KOKCOM W NECKOM
npu Temneparype 1500°C:

Ca,(PO,), + 3510, -, 3CasSiO,+ PO,
(MeHee NneTyunn oKCup BbITECHAET bonee neTyynn)
2P,0,+10C =P, +10C0O
* /inn cymmapHbIn npoLecc:
2[Ca,(PO,),] + 10[C] + 6[SiO,] .
+, (P,)+10(CO) + 6[CaSiO,]



®ocmH PH,

e BaneHTHbn  yron  6nm3ok Kk 90°, uTO
CBMOETENbCTBYET O MNPAKTUYECKOM OTCYTCTBUU
rmbpuansaumm atoMHblX opbutanen docdopa.
HenogeneHHaa anekTpoHHad napa docdopa
3aHUMaET

s-opbutanb, OHa  MeHee  [OCTyMHa  Ans
obpasoBaHus CBA3EW MO [JOHOPHO-aKLENTOPHOMY
MEXaHu3My, Mo3TOMy OCHUH Tropasgo  Xyxe
PaCTBOPUM B BOAE W nposiBnseT bonee crabble
OCHOBHbIE CBOWUCTBA, YeM aMMMaK.



PH,

* CaMOBOCMAMEHAETCA Ha BO3AYXeE:
2PH,+40, — PO, +3H,0
* Tonbko C o4eHb cumbHbIMM kucnotamu (HCIO,, HI)
obpasyeT conu PocdoHUa aHanorMyHoO aMmmuacy:

PH, + HI = PH,|

* CUMbHbIW  BOCCTAHOBUTEMb,  CrocobeH BblAENATD
METallbl U3 PaCTBOPOB UX conew:

PH, + 8AGNO, + 4H,0 — 8Ag + H.PO, +
+ 8HNO,



* [lonyyenue PH.,:

Ca,P,+ 3H,0 = 2PH,1 + 3Ca(OH),

2AIP + 6HCI = 2AICI, + 2PH,1

P, +3Ba(OH), + 3H,0 = PH, + Ca(H,PO,),
* fncpoccpuu P_H, - (aHanor r1apasnHa)

* P,H, o4eHb HeycToN4MB




Pl

* Monekynbl  Pl, umeloT  ¢popMy  TPUrOHANbHOM
nupamunab| (Sp*-rmbpuamnsaLms aTOMHbIX

opbutanen pocdopa)
/Q\
F7/
F

* [lonyyeHue:
P, + 6Cl, — 4PCl,



t " —101,5 75,3 175,3

00 -90,3 —40,5 61
arperaTHoe ras XKUIKOCTH TBEPIIOE
COCTOSTHUE BEILIECTBO

(CT.y.)



* [IOHOPHbIE CBOWCTBA:
:PCl, + «BCl, — Cl,P—BCl,
* OKWUCMSAOTCH ranoreHamu 1 KMcrnopoaoM:
PCl, + Cl, — PC,
2PCl, + O, — 2POCI,
* [anoreHnabl gocdopa pasnaratoTcs BOAOW:
PCl, + 3H,0 — 3HCI + H,PO,



[leHTaranoreHnab! gocdopa

* PF, —ra3 (t , = -84,6°C) u TBEpAbIE BELecTBa —
PCI (f., 5 159°C) n PBr, (t, = 106°C). B napax
MOJ'IeKyJ'IbI Pl. vmetoT cboplvly TPUroHaNbLHOW
bunupammabl (Sp3d-r|/|6p|/w/|3au,|/|;| BaNEHTHbIX
opbuTtanen atoma gpocdopa):




* [lapbl NeHTaranoreHMaoB Npu HarpeBaHmnm
(t > 300°C) pasnaratorcs:

PCl, — PCI, + Cl,
» PCl, n PBr, pa3naratotcsi BOJOW:

PCI, + H,0 = POCI, + 2HCl
POCI, + 3H,0 = H,PO, + 3HCI

C HF:

PF, + HF — H[PF ]



Cynbpmuabl pocdopa P,S

Pa3nnyHbIN COCTaB:

P 4S3, P 4S7 unu P

S,, (P,S; B napax)

410

[onyvatot P,S B atmocepe okcupa yrnepoga(lV)
npw cnnaBneHnn goocdopa ¢ cepon.

PasnunyHele no npupoae Cynbuab|
B3aVIMOJEWCTBYIOT:

P,S,, +6Na S = 4Na,PS,



Okcunp dpoccpopa(lll)

* benoe KPUCTarim4eckoe BELWECTBO
(t =24°C,t =174°C)

* OKMCIISIETCS KICMOPOLOM BO3[yXa:
PO +20,=P0



Okcunp dpoccpopa(lll)

* [lpn B3aMMOZENCTBIM C XOMNOLHON BOAOWN 0Dpa3syeT
OCOPUCTYIO KUCMOTY:
P,O, +6H,0 = 4H,PO,
* BaaumopgencTame P406 C ropsiyent BOOOW NpUBOAUT
K IMCNPONOPLIOHNPOBAHWIO:
P,O; +6H,0 =PH,1 + 3H,PO,



Okcunp dpoccpopa(lll)

« CBOMCTBA KUCMOTHOrO oKeuaa:
4Ca0 +P,0, +2H,0 = 4CaHPO,
4Ca(OH), + P,0, = 4CaHPQ, + 2H,0
e ObnagaeT BOCCTAHOBUTESbHLIMU CBONCTBAMM:
4HgCl, + P,0, + 10H,0 = 4H,PO, + 4Hg + 8HCI



Okcunp dpocchopa (V)

» B ctpyktype P,0,, ueTbipe Tetpasapa [PO,] (sp™-

rmbpuansaumna  BamneHTHbIX opbuTanem aToma

(pocehopa)

ﬁ
TN
S o
N

—0

O—=
p
I

[

Q)



Okcunp dpocchopa (V)

* [1pn B3aumogemncTemu ¢ Bogon obpasyet psa
KMCIOT:;

I:)4010 ¥ ZHZO - H4P4O12

(LmKknoTeTpamocdopHas)

P,0,,*+4H,0=2H,P,0. (andoceopHas)

P,0,,+6H,0 =4H,PO, (opTodhocopHas



Okcunp dpocchopa (V)

o [lernopaTupyoLLni peareHT:
4HNO, +P,0,, — 2N, O, + 4HPO,
e KUCnoTHbIN oKcua;
6Ca0 +P,0,,=2Ca,(PO,),

410

6Ca(OH), + P,0, = 2Ca,(PO,), + 6H,0



LinknoTteTtpadoccpopHan kucnora

- P,0,,+2H,0 =(HO),P,0,=H,P,O,, nnm (HPO,),

O

\ Vi

HO | oO— \OH

O 0
HO /
5 OH



TeTpacpochopHAa KUcnorTa

H4P4O12 ¥ HZO - H6P4O13



Kucnotbl gpocdopa

H.P,0,, + H,O=H,PO, +H.P.O.

(TpndbocdopHast kucnota),
H5P3O1o + HZO = H3PO4 + H4P207
(amMpocdopHas kucnora),

H4P207 + HZO = 2H3PO4
(opTodhocopHas kucnora)



Knucnotbl gpocgopa




Kucnotbl gpocdopa

* [lpn gervapataumm opToNPOCPOPHON KMCMOThI (Npw
HarpeBaHuu) BblLLIEONUCAHHbIE npoLieccsl
NPOTEKAOT B 00paTHOM HamnpaBrneHuu:

2H,PO, — H,P,0, — (HPO,)



opTocpocopHas kucnorta H,PO,

H\ .0
5 .
 TpexoCHOBHaf | ] /H \>Fi—c‘)/
P>~ _H.. ‘
F o *o\ 5— 1
H

+ H,PO,2H*+HPO, K =692:107
auc |
* HPO, @H"+HPO,> K =6,17-107
auce |l

* HPO,Z @ H'+PO,* K =479-107"
auce |l




XumMmmnyeckue CBOUCTBaA H3PO .

2H,PO, + 3Ba(OH), = Ba,(PO,), + 6H,0
2H,PO, + 3Ba0 = Ba,(PO,), + 3H,0
2H,PO,+ 3Mg = Mg,(PO,), + 3H,

H,PO, + NH, = NH,H,PO,




[lonyyeHne B NPOMbILLNIEHHOCTY

1. ObpaboTka  ocdopuTtOB U  anaTUToB
KOHLIEHTPUPOBAHHOW CEPHOW KUCNOTOW:

Ca3(PO 4)2 + HZSO son) CaSO Wt HBPO .
o 2. VI3 okcupa P4O10, NOMYy4YEeHHOro CXuraHnem
gocagopa:

P,0,,+6H,0= 4H,PO,



['moponua:
Na,PO, + H,0 2 NaH,PO, + NaOH (pH >7)
PO43' tHO0= HPO42' + OH"
bymepHble pacTBopbl:
H,PO, + NaH,PO, (pH
NaH,PO, + Na,HPO, (pH=
Na,HPO, + Na,PO, (pH=12)

0

2)
)



docaThl

* [lpn HarpeBaHuu KucnblX ocdaToB MNpoTEKaoT

peakuuy NONMKoOHOEHcaLNN;
NaH,PO, = NaPO, + H,0
2Na,HPO, = Na,P,0, + H,O
* [lonudpocpatbl MNpu  NpoKanuMBaHWK  OTLLENMAT

P,0.:
2Ca,(P,0,), = 3P,0, + 3Ca,P,0,
3Ca,P,0,=P,0, +2Ca,(PO,),



®ocdopucras kucnora H,PO,

» CTeneHb okucneHnsa docdopa +3, BanNeHTHOCTb
gocgopa pasHa V.

* Monekyna wumeeT opmy TeTpasgpa C aTOMOM
ocgopa B LIEHTpe.

H—O\ +3/H
P
H—0 ko

* [1IBYXOCHOBHas crabas kucnora:
K =9 102 K, =210



* [lony4yeHne
PCl, + 3H,0 = H,PO, + 3HCI
P,0, +3H,0 — 2H.PO,
* [pu Temnepatype okono 50°C H,PO, pasnaraetcs:
3H,PO, = PH, + 2H,PO,



* /I3BeCTHbI  Kucnble  conu  (rMapoOCEUTLI,
Hanpumep NaH,PO,) n cpegHue conu (pocuTsl,
Hanpumep Na,HPO.,):

H,PO,+ Ba(OH), = BaHPO, + 2H,0

« PacTBopMble conM B BOAHBLIX  pacTBopax

MMAPONN3YITCS:

K,HPO, + H,0 2 KH,PO, + KOH



docaop (+3)

» CoenHeHns ocagopa (+3) ABNAKTCA [O0BOMNBHO
CUNbHBIM BOCCTAHOBUTENAMM:

H,PO, + H,0 - 26 =H,PO, + 2H";
E'=-0,276 B
H,PO, + 4AgNO, + 2H 0 = 4Ag +
“+H_PO, + 4HNO,

K,Cr,0, + 3H,PO, + 4 so
= Cr (S0,), + 3H,PO, + K SO, + 4H.0



®ocdopHoBatuctas kucnota H,PO,

*CTeneHb okucneHuss docopa pasHa +1, ogHako
BaneHTHOCTb pocpopa paBHa V.

Monekyna wumeeT opMy TeTpasgpa C aToMOM
ocqopa B LIEHTpe

OpHoocHosHas (K = 9 -1072)



« OocpopHoBaATUCTA  KUCMOTA  —  CUIbHBIN
BOCCTaHOBUTENb:

H,PO, +2H,0 -4& =H,PO, + 4H", E*=-0,39B
oH,PO, + 4KMnO, + 6H,S0, = 5H,PO, +
+4MnS0O, + 2K,S0, + 6H,0
 BoccTaHoBMneHue HUKens rMnogOoCeUTOM,

MCMONb3yemMoe AN MOKPbITUA HWUKeNneM OeTaneu
nobon KoHUrypaLmm, npoTekaeT no peakuum:

NiCI, + NaH,PO, + H,0 — NaH,PO, + 2HCI + Ni



®ocdopHoBatucras kucnora H,PO,

* [1pn Temneparype okono 50°C pasnaraercs:
3H,PO, = PH, + 2H,PO,
* [onyyaiotr H,PO, u3 mnocpocuToB peakumen

OOMEHHOr0  B3aMMOOENCTBMA C  CUMbHbIMU
KMCnoTamu;

Ba(H,PO,), + H,SO, = 2H,PO, + BaSO,



[InpocmpopHas Kucnota
®) @)
LA
~\>~o"\ "OH
TN o

* H,P,0. — 4eTbipexocHoBHas kucrnota

* 0bpasyetca npu  perynupyemoMm  HarpeBaHuu
opTodocopHon KucnoTel. OHa HeycToMuMBa Ha
BTa)XHOM BO3dyxe W Jerko npespallaeTca B
OPTOMOCHOPHYH KACIOTY:

H,P,0.+H,0 =2H,PO,



H.P,O, - TpudocdopHas kucnora

[19TMOCHOBHAA KMCNoTa
Conu — Tpudocars! (TpunonudocdaTsl)

Na.P,0,,— Tpucocat HaTpus



LmknoTpudgocdopHas kucnora H,P,0,



®ocdopHoaras kucnora H,P,0,

H\O o/H
H_O\F!_L/O_H
7N

* criabas YeTbIPEXOCHOBHAS KUCMOTa



MuHepanbHble pochopHble yaobpeHust

* ®ocdoputHas myka Ca,(PO,), TOHKuI pasmorn
POCHOPUTOB
* MNpocTtom cynepdocepar Ca(H,PO,), +2CaS0,
Ca,(PO,), + 2H,S0, = Ca(H,PO,), + 2CaSO,
* [iBoHOM cynepdocdpar Ca(H,PO,),
Ca,(PO,), + 4H,PO, = 3Ca(H,PO,),




MuHepanbHble yaoopeHus

* Mpeumnnurar CaHPO, - 2H,0
H3PO4 + Ca(OH)2 — CaHPO4 + 2H20
* Ammodpoc (NH,),HPO, + NH,H, PO,
NH3+ H3PO4 = (NH4)2HPO4 + NH4H2PO4
* Ammodpocka Ammodoc + KNO,
* AmmuayHas cenutpa NH NO,
NH3 + HNO3 = NH4NO3
* KanunHas cenutpa KNO,
* KanbuuneBas cenuTpa Ca(NO3)2



MbIWwbSK, cypbma, BUCMYT



As BCTpevyaeTcqa 4acCToO B pydax MeTannoB, MPUMEHSIETCH B
ropasfo MeHbLLUEN CTENEHN.

Y MblLIbsIKA 1 CYypbMbl UMEKTCA Nofo0HbIe Benomy ocdopy
HEMEeTaNNM4eckne moanduKaumm — «KENTbil MbILLBbSKY U
«KenTasi CypbMay, COCTosiLLmMe U3 As, U Sb, MOnekyn

CYPBMA Sb ANTIMONY

MbILLbAK e |l BUCMY | MEldllIn,




CamopoaHbI BUCMYT




MuHepansl

. Sb283 —aHTUMOHUT

* Bi,S, -BUCMYTUH

. Bi203 - OMCMUT




[TonyyeHue

Honyqume CBOANTCHA K CXEME.

00Xumr BOCCTaHOBEHME
Okeua 3

Cynbdug




YcuneHue MeTannmnyecknx npu3HaKkoB Yy
NMPOCTbIX BELLECTB
+ As +5HNO, .\ =H,AsO, + BNO,+ H,0
+ 28b + 10HNO, . = Sb,0,nH,0 + 10NO,
* Bi+ 6HNO, - =Bi(NO,), + 3NO + 3H,0
* Bi + 61 NO3(KOHH.) = naccuBaLms
2As + 3H,50 son) 2H,AsQO, (unn HAsO, )+ 350,
28b + 6H,80, .., = Sb,(SO,), + 380, + 6H,0
2Bi + 6H,50, ..., = Bi,(SO,), + 380, + 6H,0




* 25b + 12HCI + 3H,0, — 2H,[SbCl ] + 6H,0

* 3Mg + 2As = Mg,As,

» 3Ca +25b = Ca,Sb,

* Mg,As, + 6HCI = 3MgCl, + 2AsH,

* As,0, +6Zn + 12HCI = 6ZnCl, + 2AsH, + 3H,0O
[lpoba Mapwa, onpegenexue As:

AsH MNOXKUratoT, MOAHOCAT K XOn. NNACTUHKE, AsH
‘-IaCTI/ILIHO pa3naraeTcs, obpasyeT 6necmmee I'IFITHO.
ToyHocTb 0, 001 mr



ApcuH AsH,

» CTpoeHue

As
H/ | \H
H

» BaneHTHble yribl H-3-H 6rm3ku k 90°



OH, TepMU4eCKI HEYCTONMBHI:
20H, — 29 + 3H,
BOCCTAHOBMTENbHbIE CBONCTBA:
20H, + 30, — 9,0, + 3H,0
2AsH, + 12AgNQ, +3H,0 — 12Ag + As O, + 12HNO,
AsH3—C|/|ane|‘/’1Luvu7| qn.
CoeanHenns wblwbska (lI) Oonee sooBUTHI,  YeM

coeanHeHns Mblwbdka (V). CuMnToMbl — MeTanMyeckui

BKYC, pBOTa, 0Oonu B Xenydke, napanuy, CMEpTb.
[TpoTnBOSANE — MOJIOKO.



Okcumabl

As,0,, As,0,, Sb,0,, Sb,0,, Bi,O,, Bi,O,

275 77273 7275 7273

Boicluve okcuabl 9,0, MMEOT KACTOTHBIN XapakTep.

Xapaktep okcugos 9,0, npu ABMXEHWW MO rpynne

BHW3 M3MEHSIETCA OT NPEUMYLLECTBEHHO KMUCMOTHOMO
As,0, k ocHoBHomy Bi,0,.



Oxcuanl D(11I)

Okcunpg,
MblLLbAKA

Okcunpg,
CYypbMbl

Okcua
BUCMYTa




Okcuabl 3203

As,0O, Sb,0, Bi,O,
Cnabo ama. AMD. OCHOBH.
(MpeobnagatoT
KMCMNOTHbIE
CBOMCTBA)
AHanornyHo N3MEHAIOTCH CBOWNCTBA

COOTBETCTBYIOLLXX TMOPOKCHUOOB



Okeua mblwbska (ll) As, O,

As,0,  amdortepeH, npeobrnafatoT KUCMOTHbIE
CBOWCTBA:

As,O, + 3H,0 =2H.AsO,
As,O, + 6KOH = 2K,AsO, + 3H,0
As,O, + 2KOH .+ 3H,0 = K[As(OH) ]
As,O, + 8HCI = 2H[AsCl, | + 3H,0
[Tony4yeHune

3

4As + 30, = 2As 0,
AsCl, + 3H,0 =As 0, + HCI



MbiwbAKOBUCTaA KUCIIOTA H3AsO3

» Cnabas TpexocHosHas kucrota (K, =6-107"7).
H,AsO, + 3NaOH — Na,AsO, + 3H.0

MeTacpopma MbibkoBUCTOM  KicnoTtel HASO, He
BblJeneHa, OOHAaKO W3BECTHbI €€ MNPOW3BOAHbIE -
metaapceHnTbl (NaAsQ,)



As (+3)

ranoreHnaHbIe KOMMNJEKCbI:
H,AsQO, + 3HCI = AsCl, + 3H,0
AsCl, + HCl = H[AsCl ]
cnabble BOCCTaHOBUTENbHbIE CBOUCTBA:
H,AsO, + Br, + H,0 = H,AsO, + 2HBr
Conn H,AsQO, — ans yousarus Hepsa B 3ybe



Oxkcug cypbmbi (ll1)

* Sb,0, NposBNSIET SPKO BbIPAXEHHbIE aM(OTEPHbIE

CBOWCTBA:
Sb,0, + 3H,50, on) Sb,(S0,), + 3H,0
Sb,0, + 2NaOH + 3H,0 = 2Na[Sb(OH),]
B ranoreHBogopoaHbIx kucnotax Sb,O,, Takke Kak

23’
n  As,O, pactBopseTcs ¢  00Opa3oBaHueEM

KOMMNJIEKCOB.
Sb,0, + 12HCI = 2H,[SbCl ] + 3H,0



['mppokeua cypbmsi (lll) Sb,0, - nH,0

» 0bpasyetcs B Buae Oenoro ocagka Sb203-nH20¢ C
aMdoTepHLIMU CBOUCTBAMMU:

28bCl, + 6NaOH +(n-3)H,0 = Sb,0,-nH,0| + 6NaCl
* rugponus SbCl, uger no ABYyM CTyneHsMm 1

fanbHenwmm  pasnoxennem Sb(OH),Cl Ha  xnopup
aHTVMOHMIA 1 BOY:

ShCl, + H,0 = HCI + SbOHCI,
SbOHCI, + H,0 2 HCI + Sb(OH),C
Sb(OH),Cl — SbOCI|, +H,0



Okcup Bucmyta Bi,0,

* Bi,O, He pacTBopsieTCsl B BOAE, HO PAcTBOPUM B
CUMNbHbIX KMCNOTAX:

Bi203 + 6HNO3 = ZBi(NO3)3 + 3H20
. Bi203 OTHOCHT K OCHOBHbIM OKCUAAM.

* [lonyyaiotr  Bi,0, TEpMUYECKAM  PA3NOXKEHUEM
HuTpata sucmyTa(lll):

2Bi(NO,), = 2Bi,0, + 2NO, + O,



'mppokcup BucmyTa (lll) Bi(OH),

* Bi(OH), - ocHoBaHMe C 04eHb criabo BbipaxeHHbIMM
aM@oTepHbIMU cBoMCcTBaMU. [onyyeHue:

3NaOH + Bi(NO,), — Bi(OH), |+ 3NaNO,

ecorm  BiP*  nmpu  KkuNsSYEHMM  MOMHOCTBIO
MaponuaytoTcs, 0bpasys HeYCTONYMBbLIE OCHOBHbIE
Conu, pasnarawlinecs ¢ 0bpasoBaHWEM COMNeEW
BUCMYTUNA:

Bi(NO,), + H,0 2 BIONO, |+ 2HNO,



Okcuabl 3205

As,O Sb,0 Bi.O

275 2°5 2°5

Tepmuyeckas yCTONYMBOCTL NagaeT
OKMCnuTENbHLIE CBOMCTBA YCUMNBAKOTCS
(Bi,O, nomkuraet bymary npu BbicbinaHum)



Okcua Mbiwbska (V) As,O,

* [1pn HarpeBaHuu Boile 315°C pasnaraeTcs:
As,O, — As,O, + O,
* [onyyaiot 13 H,AsO, 0CTOPOXHbIM HAarpeBaH1eM Mpu
Temnepatype 280-300°C:

2H,AsO, — As, O, + 3H,0



OpTombiwbskoBas kucnorta H,AsO,

K. =63 107, K,=1.2 107, K,=3,2 10712
 Cnabble  okucnutenoHole  csouctBa  (EP°
(H,AsO,/H,AsO,) = +0,56 B):

H,ASO, + 2KI + H.SO, 2 H.AsO, + |, + K SO, + H,0

[TonyyeHue:
As,O, + 2HNO, + 2H,0 — NO, + NO + 2H,AsO,



Okcupa cypbmbl (V) Sb,0,

KACNOTHbIA OKCUA — ero BOAHbIN PacTBOP MMEET
Kncnyto peakumto. [lpyu HarpeBaHuM pasnaraeTcs C
obpasoBaHuem cmellaHHoro okcuga cypbmbl (lI1V)
Sb,0,:

25b,0, - 28b,0, + O,
* [lpn pactBopeHun Sb,O, B pacTBopax Lienoyen
00pasyoTCs rMaPOKCOKOMMNIIEKCHI:

Sb,0, + 2NaOH + 5H,0 — 2Na[Sb(OH) |



Sh(+5)

* [onyyator Sb,O, 00e3BOXMBaHMEM CYpbMAHOM
KWCIOTb:

2H,5b0, — Sb,0, + 3H,0



CypbmsHas kucnota Sb,0, - nH,0

* H,SbO, - ycnosHas dopmyna
* MONYyYaloT OKUCNEHWEM MeTannmnyeckon CypbMbl
KOHLIEHTPUPOBAHHOW a30THOW KUCMOTOM:

2Sb + 2nHNO, — Sb, O, -nH,0] + 2nNO,
* nbo runponmuaom SbCl, npu HarpesaHmu:
2SbCl; + (5+n)H,0 — Sb,0, -nH, O] + 10HCI



AHTUMOHATBI

* AHTUMOHATBI (CTMDBATbI) CyLIEeCTBYT B opme
rekcarugpokcoctnbat-noHos [Sh(OH) |

Sb,0, -nH,0 + 2NaOH +(5-n)H,0 = 2Na[Sb(OH),]



Okcup Bucmyra (V) Bi,0,

* MOXHO NOMy4nTb B3aNMOAENCTBUEM Bi203 C O30HOM.
ZBle3 + ZO3 —>ZB|205+ O2



* Bi,O, oueHb Nnnoxo pacTBOpsETCS B BOAE, NMpU
HarpeBaHWM  pasnaraetcd C  MNOCTENEHHbIM

OTLlENnneHnemM KMCropoia.
2Bi,0, . 2Bi,0,+0,

28,0, . 2Bi,0,+0,

2-4



Bi(+5)

« Bucmytatam  ans npocToThl  MPWMKCHLIBAKOT
ycrnosHyto choopmyny M'BIO,:
Bi,O, + 2Na,0, — 2NaBiO, + Na,O
Bi,0, + 6NaOH + 2Br, - 2NaBiO, |+ 4NaBr + 3H,0
(LLeno4Hou nnas)

Bi,O, 1 BUCMYTaTbI — CUMbHBIE OKUCTIMTENM:

2Mn(NO,), + 5NaBiO, + 16HNO, — 2HMnO, +
5Bi(NO,), + 5NaNO, + 7H,0



+3 +3 '+3
As™ «— Sb™ «— B;
<€
BocctaHoBMTENbHbLIE CBOWCTBA YCUMMBAIOTCA

¥ + 4
Ast — Sp™ — Bi*®
- >
OKUCTUTENbHBIE CBOICTBA YCUMMBAIOTCS




Cynbduabl

2Na,AsO, + 3Na,S + 6H,0 = As,S,| +
12NaOH
2Na,AsO, + 5Na,S + 8H,0 = As S, | + 16NaOH
As,S, + Na,S = 2NaAsS,
Sb,S, + 3Na,S = 2Na,SbS,
As,S, + 3(NH,),S = 2(NH,),AsS,
(TMoapceHaT aMMOHKS).



*Bi,S, - OCHOBHbLIN, He pacTeopstoTCS B Na,S

*Cynbdunabl pacTBOPAOTCA B KOHLEHTPMPOBAHHOW
a30THOW Kucnore:

3As,S, +40HNO, + 4H,0 = 6H.AsO, + 40NO +
15M,S0,



[TpumeHeHune

* As — MeOuLMHA, CenbCcKoe X03ANCTBO
* Bl — nerkonnaskue cnnasbl



